    2006学年度第一学期普陀区高三质量调研地理试卷 2007.1
考生注意：

试卷满分150分，考试时间120分钟。

全卷包括两大题，第一大题为选择题，第二大题为综合分析题，包括共同部分和选择部分。

所有考生应完成第二大题共同部分试题；选择部分分为A、B两组，两组试题分值相同；A组试题适合使用“二期”课改教材的考生，B组试题适合使用“一期”课改教材的考生（本试卷A组部分略）。
答案全部写在答题纸上，做在试题纸上一律不得分。
	得分
	评卷人

	
	


一．选择题（共40分，每小题2分。每小题只有一个正确答案）

1．下列山脉中，位于平原和高原之间的是（    ）

A．乌拉尔山脉
B．喜马拉雅山脉
C．祁连山脉
D．昆仑山脉
2．下列国家中，发展畜牧业的自然条件最有利的是（   ）
A．印度
B．俄罗斯
C．澳大利亚
D．丹麦
3．下列关于火星的叙述，正确的是（    ）  

A．位于地球和金星之间
B．卫星数目比地球少

C．自身能发光 

D．表面平均温度比地球低
4．当开普敦处于炎热干燥季节时（    ）
A．上海高温多雨

B．夏威夷高压势力减弱

C．哈尔滨昼长夜短
D．北极考察正处佳期
5．下列各国家中，既跨南北半球，又跨两大洲的是（    ）

A．俄罗斯
B．巴西
C．印度尼西亚
D．土耳其
6．世界上最年轻最高大山脉形成的地质年代是（    ）

A．元古代
B．古生代
C．中生代
D．新生代
7．下列陆地自然资源中，其分布体现非地带性规律的是（    ）

A．光热资源
B．煤炭资源
C．森林资源
D．土地资源
8．下列四大盆地中，崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害发生比较频繁的是（    ）

A．四川盆地
B．塔里木盆地
C．准格尔盆地
D．柴达木盆地
9．下列关于长江中游的叙述中，正确的是（    ）

A．从湖北城陵矶到湖南枝城的荆江河段有“九曲回肠”之称

B．中游支流、湖泊众多，长江最大支流汉江从南面注入


C．中游南北两侧的支流和湖泊对干流水量有天然的调节作用

D．中游干流河道可全段通航10000吨级船舶
10．近几年来上海居民能源消费量明显增加的非可再生能源是（    ）

A．天然气
B．水能
C．太阳能
D．煤
11．下列岩石中，往往具有片理构造的是（    ）

A．板岩
B．玄武岩
C．花岗岩
D．石灰岩
12．根据板块构造学说，下列各大洲之间距离今后将逐渐扩大的是（    ）

A．亚洲、大洋洲

B．北美洲、南美洲

C．欧洲、北美洲

D．亚洲、北美洲
13．下列地区在夏季时对流层高度最大的是（    ）

A．刚果盆地
B．蒙古高原 
C．密西西比平原
D．西西伯利亚平原
14．下列气候类型中，其成因主要与气压带风带移动相关的是（    ）

A．热带雨林气候

B．热带稀树草原气候

C．温带海洋性气候
D．温带大陆性气候
15．珠江三角洲地区城市化的重要标志是（    ）

A．城市用地规模扩大
B．城市工业规模扩大

C．城市数量增多

D．城市人口比重增加
16．下列各行星中，被第26届国际天文协会归入“矮行星”行列的是（     ）
A．木星
B．天王星
C．海王星
D．冥王星
2006年6月15日上海合作组织峰会在上海举行。下图所示是除了我国和俄罗斯外的四个成员国。读图完成下列17—20题：

17．四个国家中与我国不接壤的是（    ）
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A．哈萨克斯坦
B．吉尔吉斯斯坦


C．塔吉克斯坦
D．乌兹别克斯坦
18．四个国家中位于里海沿岸的是（    ）

A．哈萨克斯坦
B．吉尔吉斯斯坦


C．塔吉克斯坦
D．乌兹别克斯坦
19．四个国家中，为世界主要产棉国之一
的是（    ）

A．哈萨克斯坦
B．吉尔吉斯斯坦


C．塔吉克斯坦
D．乌兹别克斯坦
20．四个国家中，以高原山地地形为主的是（    ）

　　①哈萨克斯坦   ②吉尔吉斯斯坦   ③塔吉克斯坦    ④乌兹别克斯坦
A．①②
B．②③
C．③④
D．①④ 
	得分
	评卷人

	
	


二．综合分析题（共110分）

第（一）至第（七）题为共同部分

	[image: image2.jpg]


得分
	


（一）下图中①、②、③、④分别代表四个城市，读图回答：（9分）

1．图中所示四个城市中，一年中气温年较差最大的是          ；降水量季节变化最小的是          ；风向随季节变化有规律转换的是         ；降水量主要集中在冬季的是          ；气候特点形成主要与气压带风带移动相关的是           。

2．图中①地气候类型是                  ；④地气候类型是                 。两地纬度位置相近，但气候差异较大，造成两地气候差异的主要因素是               ，
         。

	得分
	


（二）以下为两个世界著名城市的景观照片，读照片回答：（13分）
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1．甲照片景观所在城市是非洲的           ；乙照片所示的城市是亚洲的            。

2．两个城市均濒临世界著名的大河，干流南岸易受河水侵蚀的是         照片中城市所临河流。产生这种现象的原因是                                               
                                                                          。

3．两条河流相比较，甲城市所临河流径流量相对较        （大、小），因为该河大部分流经                 气候区。乙城市所临河流径流量相对较           （大、小），因为该河大部分流经                               气候区。
4．两个城市所临河流的河口三角洲均为当地重要的农业区，完成下列表格： 

	
	三角洲名称
	列举一项当地主要农产品

	甲城市
	 
	 

	乙城市
	 
	 


	得分
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（三）地势剖面图能直观地反映地势的变化特征，下图为“中国东经89°附近地势剖面图”，图中字母代表各地形区。读图回答：（13分）
1．图中字母所示地形区中，为两个盆地分界线的地形区其名称是                    。 
2．图中海拔最高的山峰其字母代号是        ，该山峰名称是                   ；海拔最低的地形区其字母代号是       ，其最低处海拔为              。图中海拔相对高度最高可达                     米。

3．E、F两地能源资源丰富，列举一项两地均很丰富的能源资源                     ；
  试解释两地该资源丰富的主要原因：

E地                                                                     ；
F地                                                                     。

4．E、F两地均建有我国开发西部的大型工程，E地的大型工程是                ；F地的大型工程是                               。

	得分
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（四）下图为地球局部地区昼夜分布图（阴影部分表示黑夜），读图回答：（14分）

1．图中所示日期为         月         日前后，是北
半球的                    日（节气）。

此时太阳直射点的纬度位置是                     ；

经度位置是                       。

2．图中A点的日出时刻为         点，日落时刻为           。

B点的夜长时间为         小时。
3．图中A、B两点的地方时相差       小时，A点的时刻比B点        （早或晚）。

4．下列地理现象中，可能在图中所示时间出现的是                （多项选择）

A．东北平原白雪皑皑
B．北极黄河站正处于考察好时机

C．开普敦港艳阳高照
D．孟买盛行西南季风
E．尼罗河正值枯水期

5．在右图中画出1个月后地球局部地区昼夜分布状况（用阴影表示黑夜）。
	得分
	


（五）2006年夏季重庆经历了特大干旱灾害。读以下我国干旱灾害分布图和洪水灾害分布图并回答：（12分）
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1．图中显示我国洪水和旱灾主要分布在                      ，其中发生最频繁的地区为                       平原和                       平原。重庆市大部分地区干旱出现的频次是                  。

2．我国水旱灾害较严重的主要原因是                                 。

3．图中①、②、③三地中易出现春旱的是           地，易出现伏旱的是         地，该地出现伏旱时，控制该地区的天气系统是                              。

4．按所在的地球圈层和灾害成因分类，洪水灾害发生在             圈，干旱灾害发生在            圈。 
5．针对我国水旱灾害频繁发生的国情，开展水旱灾害的防治工作意义重大。写出两项我国在防治水旱灾害中大型设施建设的具体实例。

（1）                                                                       ；

（2）                                                                       。
	得分
	


（六）读下列资料回答：（15分）

资料一：2006年7月1日，凝集中华民族激情和梦想的青藏铁路全线胜利建成通车。青藏铁路分为一期工程和二期工程，一期工程从西宁至格尔木，已于1984年正式投入运营。

资料二：目前，青藏高原部分农牧区的居民主要靠牛粪和砍伐坡地生长的爬地松当燃料，而低矮的爬地松往往需要几十年的生长期，这对脆弱的生态环境产生了破坏。
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1．青藏铁路二期工程是从青海省的            到西藏自治区的             。

2．青藏铁路穿行在青藏高原上，该高原的平均海拔              米。图中在青藏铁路穿越的众多高山和河流中，唐古拉山脉的数码代号是         ，属于印度洋水系河流的字母代号是         ，该河的名称是                       。

3．青藏铁路是世界上最难修筑的铁路，请列举两项铁路建设中的困难之处，并简述其主要原因：

  主要困难：①                   ；②                    。

  主要原因：                                                                 

4．青藏铁路通过地区有我国重要的两大自然保护区，它们是可可西里和             自然保护区。

5．青藏铁路的全线开通，结束了西藏自治区不通铁路的历史，对我国西部开发有着重要意义。请从以下几方面简述青藏铁路对西藏自治区或青藏高原地区发展和建设产生的影响：（三个方面中可任选两个方面叙述）

  （1）对大中型项目建设                                                       

  （2）对能源消费结构调整                                                     

  （3）对旅游资源开发                                                         
	得分
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（七）交通运输是经济发展的重要条件。据报道，2005～2020年，长江三角洲各城市间将建设5条城际轨道交通线（标有数码代号），形成沪宁杭“1至2小时快速交通圈”

（14分）

1．图中A为         市，城市A、B之间的现有铁路线名称是            线。城市C为          市，城市B、C之间现有铁路线名称是           线，与该线连接并向西延伸的铁路线名称是         

    线。
2．在长三角各城市间，规划中新增的五条轨道交通路线中，走向与现有铁路不同的其数码代号是           ，其中基本呈东西走向的其数码代号是          。
3．简述在现有铁路运输的情况下，再建这些城际轨道交通线的主要原因：

                                                                         ；
                                                                         。

4．除铁路运输外，长三角地区交通条件优越，现有的其他交通运输方式还有         、
                        、海洋运输和航空运输等。 

5．发展海洋运输的关键措施是                        ，图中E所示港口为2005年一期工程已竣工的                    港。
以下为选择部分

A组（适合使用“二期”课改教材的考生）

（略）
B组（适合使用“一期”课改教材的考生）
	得分

得分
	


（八）下图为我国东部某地地质剖面图，读图回答：（7分）
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1．在地质构造上，①、②、③三地中属于背斜的是      地，在地形上，该地为       。背斜成为该地形的主要原因是                                                 

                                                                          。

2．①、②、③三地中最可能产生地震的是        地，原因是该地                  
                                                                          。
	得分

得分
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（九）读非洲南部大陆自然带分布示意图，回答：（13分）
1．图中①、②、③、④四个海区的海水盐度，由高到低的排列顺序是                ，其中海水盐度最低处的形成原因是                          

                            。

2．自然带从A→D的变化，体现了自然带的       

    地带性规律，该地带性规律形成受          

   条件影响为主。

3．在自然带A、B、C、D、E中，名称相同的是         ，它们的名称是           

              ，它们都具有的农业地域类型是                          农业。

4．E自然带具有的气候类型是                    气候，该地形成这一气候类型的重要因素是                  （多项选择）
A．地处东南信风带的迎风海岸，来自印度洋气流水汽丰富

B．岛屿西部为地势较高的山地，故东部多地形雨

C．终年在赤道低气压带控制下，全年高温多雨

D．沿岸暖流流经，有增温增湿作用
5．图中甲、乙两条实线为洋流，请在实线上用箭头表示洋流的流向。若按洋流形成原因分类，这两股洋流中，为补偿流的是                 洋流。
2006学年度第一学期普陀区高三质量调研地理试卷

参考答案             2007.1
一．选择题（共40分，每小题2分。每小题只有一个正确答案）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	C
	D
	B
	C
	D
	B
	A
	C
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	C
	A
	B
	D
	D
	D
	A
	D
	B


二．综合分析题（共110分）

第（一）至第（七）题为共同部分

（一）（9分）

1．②   ①   ④   ③  ③
2．温带海洋性气候       温带季风气候      海陆位置     大气环流

（二）（13分）

1．开罗    上海

2． 乙     河水受地转偏向力影响在北半球向右偏，右岸易受侵蚀。长江干流自西向东流，故南岸易受侵蚀。

3．小    热带沙漠     大    亚热带季风
4． 

	
	三角洲名称
	列举一项当地主要农产品

	甲城市
	尼罗河三角洲
	棉花

	乙城市
	长江三角洲
	水稻


（三）（13分）
1．天山山脉

2．G     珠穆朗玛峰     D    -155米      8999.43

3．太阳能（风能）  

E地：    气候干燥，雨日少，大气透明度好，太阳辐射量大，故太阳能资源丰富   

F地：    海拔高，空气稀薄，大气透明度好，太阳辐射量大，太阳能资源丰富     

4．西气东输      青藏铁路

（四）（14分）

1．12       22       冬至日    南纬23.5度；    东经45度

2．6   18    0     
3．3     早   

4．A C E   （多项选择）
5．（略）
（五）（12分）

1．东部季风区      黄淮海       长江中下游    ＜10

2．季风进退的变化

3．③       ②        副热带高压

4．水    大气

5．（1）长江三峡（葛洲坝、小浪底）大型水利枢纽

（2）长江中上游地区植树造林工程，加固长江、黄河堤防等
（六）（15分）

1．格尔木       拉萨

2．＞4000     ③     D    怒江

3．高寒        氧         

  主要原因：青藏高原海拔高，随着海拔的升高气温降低，造成了高寒（冻土）。随着海拔的升高，空气中的氧气含量减少，造成缺氧                    

4．三江源   

5．（1）对大中型项目建设：克服目前的交通“瓶颈”，便于进藏物资的运输，有利于一大批大中型项目的建设                                                                       

  （2）对能源消费结构调整：西藏缺乏煤炭资源，目前的主要生活能源为木材等，对当地生态环境产生破坏作用。铁路的建设可以将西北地区的煤炭、石油资源运进西藏，从而为西藏改变能源结构、保护生态环境作出积极贡献                 

  （3）对旅游资源开发：铁路运输运量大，运费低，能吸引更多的海内外游客，促进其旅游事业的飞速发展                                                     

（七）（14分）

1．南京    沪宁   杭州   沪杭    浙赣
2．② ③        ②

3．轨道交通速度快，运量大         进一步促进长三角地区的交流和发展

4．内河运输      公路运输 

5．建设港口（特别是深水港）    洋山。
B组（适合使用“一期”课改教材的考生）
（八）（7分）
1．①   谷地    受到张力的背斜顶部，岩层被破坏，物质易受侵蚀，反而成为谷地

2．③   原为断层地带，地壳破碎，地球内能容易在此释放。
（九）（13分）
1．④③①②，  受赤道地气压带影响，降水量大于蒸发量；有大量河水注入而被稀释

2．纬度    热量 
3．D  E    热带雨林带     热带种植园。

4．热带雨林    A D   
5．箭头（略）    甲
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长三角城际轨道交通规划示意图
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